ZAAWANSOWANE ZAGADNIENTIA MATEMATYKI
AKTUARIALNEJ

ZESTAW 1

Zadanie 1. Jaka wartos¢ osiggnie kapital P = 1800 zt po 4 latach oprocentowania

rocznego przy stalej stopie ¢ = 4%?

Zadanie 2. Oblicz wartos¢ 2.5-letnich odsetek od kwoty 790 zt, jesli nominalna stopa
wynosi 8.88%, odsetki za$ kapitalizuje sie: (a) po kazdym pétroczu, (b) po kazdym

miesigcu.

Zadanie 3. Jakg kwote nalezy zainwestowaé przy stopie i = 9% aby po uplywie trzech

lat saldo inwestycji wynosito 1000, jezeli procenty sa naliczane w sposob:

(8) prosty;
(b) sktadany?

Zadanie 4. Kwota odsetek zarobionych w ciggu roku na inwestycji w wysokosci A wynosi

336. Przy tych samych zalozeniach kwota dyskonta wynosi 300. Oblicz A.

Zadanie 5. Ile trzeba wptaci¢ obecnie, aby otrzymywac:

(a) 24000 rocznie z géry bezterminowo;

(b) 2000 co miesiac z dotu bezterminowo?

Zaktadamy, ze i = 5%.

Zadanie 6. Zalézmy, ze za 10 lat od chwili obecnej chcemy zaczaé¢ otrzymywaé rente
z gory przez nastepne 20 lat. Ponadto wiadomo, ze i = 5%. Ile powinniSmy wptacié
dzis, aby otrzymywac:

(a) 1200 rocznie;

(b) 300 kwartalnie;

(¢) 100 miesiecznie?

Zadanie 7. Znajdz warto$¢ obecng renty z gory gwarantujacej

(a) wyplate 200 zt co 6 miesiecy przez 4 lata;
(b) wyptate 100 zt co 6 miesiecy przez nastepne 10 lat.

Nominalna stopa i?) = 6%.

Zadanie 8. Dane sg wartosci a=; = 5.153, a7y = 7.036 oraz ag = 9.18. Oblicz 1.
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2 ZESTAW 1

Zadanie 9. Renty A 1 B sa opisane w tabeli

Koniec roku | renta A | renta B
1-10 1 K
11-20 2 0
21-30 1 K

Wyznacz K, jezeli obydwie renty maja réwne wartosci obecne oraz v = 1/2.

Zadanie 10. Dane sa spro = 0.8 i 11p70 = 0.7. Oblicz prawdopodobienstwo tego, ze

osoba 70-letnia umrze w ciggu nastepnych 11 lat, pod warunkiem, ze dozyje do 75 lat.

Zadanie 11. Kobieta 57-letnia kupuje polise na zycie, ktéra gwarantuje wyptate 10000
na koniec roku $mierci, jezeli umrze ona w ciggu najblizszych trzech lat; w przeciwnym
razie — 5000 po trzech latach. Korzystajac z tablic trwania zycia, przy zatozeniu v = 0.9

oblicz wysokos¢ A jednorazowej sktadki netto tej polisy.

Zadanie 12. Mezczyzna 47-letni wykupuje rente zyciows gwarantujaca wyptate 3000
za rok, 2000 za dwa lata i 1000 za trzy lata. Korzystajac z tablic trwania zycia, przy

zatozeniu v = 0.9 oblicz wysokos¢ a jednorazowej sktadki netto tej renty.

Zadanie 13. Przy pomocy funkcji komutacyjnych oblicz wartosci symboli: 90| As0, A5,

(12) ..(12) ..
Az, Gsg OTaz (s0.35)-

Zadanie 14. Pan Grosik ma 45 lat i chce si¢ ubezpieczy¢ na sume 40000 ptatng na koniec
roku $mierci, o ile émier¢ nastapi w ciagu najblizszych 25 lat. Sktadki maja by¢ optacane
okresowo co rok, przez najblizsze 15 lat. Korzystajac tablic z funkcji komutacyjnych,

oblicz wysokos¢ jednej raty sktadki.



